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Wandermonitor 2017 – Endergebnisse



Ziel und Inhalt des Wandermonitors 2017

● Erfassung von Vergleichsdaten zur 
Charakterisierung des 
Wandertourismus

● Soziodemographisches Profil der 
Wanderer

● Charakteristika der Wanderungen 
● Erfassung der Anforderungen an 

Rastmöglichkeiten, Ausgaben für 
Verpflegung, Verpflegungspräferenzen 
etc.
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Untersuchungsdesign

● Schriftliche Befragung der Wanderer nach oder während der 
Wanderung mittels Selbstausfüllerfragebogen

● Onlinebefragung der Wanderer nach ihrer Wanderung mittels 
Selbstausfüllerfragebogen

● 1118 valide Fälle
● statistische Auswertung und Analyse der erhobenen Daten mithilfe 

der Computersoftware IBM SPSS Statistics 24
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Unsere Partner
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Institution/Firma Region
Alpenregion Tegernsee Schliersee KU Tegernsee-Schliersee-Wendelstein

Naturpark Hessischer Spessart Hessischer Spessart

Tourismus-Information Stadt Mössingen Schwäbische-Alb

Naturpark Schwalm-Nette Niederrhein

Sächsischer Wanderer- und Bergsportverband (SWBV e.V.) Sachsen

Albtal Plus e.V. Albtal/Nordschwarzwald

Projektstelle Schluchtensteig Schwarzwald Landkreis Waldshut, südl. Schwarzwald

Odenwald Tourismus GmbH Odenwald

Spessart Tourismus und Marketing GmbH Hessischer Spessart

Tourismusverband Südharz Kyffhäuser e.V. Südharz Kyffhäuser

Touristik Service Waldeck-Ederbergland GmbH Waldecker Land

Tourismusverband Vogtland e.V. Vogtland

Tourismusmarketing Niedersachsen GmbH Niedersachsen

Deutscher Wanderverband Kassel
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Unsere Partner
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Institution/Firma Region
Marketing-Gesellschaft Oberlausitz-Niederschlesien mbH Oberlausitz / Sachsen

Rhein-Mosel-Eifel-Touristik Traumpfade - Land Mayen-Koblenz

Stadtinformation Calw Schwarzwald 

Wirtschaftsförderung Bergstraße GmbH/ Tourismusagentur Odenwald

Weserbergland Tourismus e.V. Weserbergland

Tecklenburger Land Tourismus e.V. Tecklenburger Land

Alpenwelt Karwendel  Mittenwald Krün Wallgau Tourismus GmbH Alpenwelt Karwendel

Donaubergland GmbH Donaubergland/Schwäbische Alb

Heimat- und Kulturverein Espenschied e.V. Rheingau-Taunus-Kreis

Stadtverwaltung Albstadt Schwäbische-Alb

Oberstaufen Tourismus Marketing  GmbH - OTM Oberstaufen

Verbandsgemeinde Rengsdorf - Tourismus und Kultur Westerwald

Hochschwarzwald Tourismus GmbH Hochschwarzwald

Tourismus Marketing Gesellschaft Sachsen mbH Sachsen

www.wandermonitor.de
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Soziodemographie
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0,5%

8,9%

17,0%

22,9%

29,6%

17,3%

3,9%

0% 10% 20% 30% 40%

bis 19 Jahre

20 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre und älter

52,6%47,4%

Geschlecht

weiblich männlich



Bildungsabschluss
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4,8%

21,4%

25,2%

47,1%

0,1%

1,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Volks-/ Hauptschulabschluss

Realschulabschluss / Mittlere Reife

Abitur bzw. Fachhochschulreife

Hochschulabschluss

kein Bildungsabschluss

Sonstiger



Herkunft
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0,2%
0,5%
0,5%
1,1%
1,3%
1,3%
1,9%
2,0%

4,4%
8,3%
8,4%

9,5%
10,5%

12,5%
14,5%

23,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Mecklenburg-Vorpommern
Bremen

Sachsen-Anhalt
Brandenburg

Berlin
Schleswig-Holstein

Hamburg
Thüringen
Saarland
Sachsen

Niedersachsen
Bayern

Rheinland-Pfalz
Hessen

Baden-Württemberg
Nordrhein-Westfalen

97,9%

2,1%

Herkunftsland

Deutschland

Ausland



Zurückgelegte Wegstrecke und Dauer der letzten 
Wanderung
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Mittelwert 14,3 km Mittelwert 4,2 Stunden
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4,3%
26,8%

34,3%
21,8%

8,4%
2,3%
2,2%

0% 10% 20% 30% 40%

bis 5 km

5 bis 10 km

10 bis 15 km

15 bis 20 km

20 bis 25 km

25 bis 30 km

mehr als 30 km

14,6%

45,0%

29,8%

7,3%

3,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

bis 2 h

2 bis 4 h

4 bis 6 h

6 bis 8 h

mehr als 8 h



Wanderintensität
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7,9%

50,0%

20,7%

10,9% 9,0%

1,0% 0,4%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

mehrmals in
der Woche

mehrmals
im Monat

etwa einmal
im Monat

weniger als
einmal im

Monat

ein- bis
zweimal pro

Jahr

nie das ist/ war
meine erste
Wanderung
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Wanderintensität nach Geschlecht
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0,2%

5,9%

9,5%

18,6%

53,5%

12,3%

0,7%

11,9%

12,4%

23,1%

47,8%

4,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

das ist/ war meine erste Wanderung

ein- bis zweimal pro Jahr

weniger als einmal im Monat

etwa einmal im Monat

mehrmals im Monat

mehrmals in der Woche

weiblich männlich
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Wanderintensität nach Altersgruppen
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2,9%

36,9%

25,2%

18,4%
15,5%

1,0%
5,9%

50,9%

21,4%

13,6%
7,7%

0,5%

10,6%

53,0%

19,7%

7,5%
8,8%

0,4%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

mehrmals in
der Woche

mehrmals im
Monat

etwa einmal
im Monat

weniger als
einmal im

Monat

ein- bis
zweimal pro

Jahr

das ist/ war
meine erste
Wanderung

bis 29 Jahre 30 bis 49 Jahre 50 Jahre und älter
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Wanderintensität nach Art der Wanderung
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1,9%

22,6%

16,4%

22,6%

33,3%

3,1%

0,2%

6,5%

10,1%

20,6%

53,9%

8,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

das ist/ war meine erste Wanderung

ein- bis zweimal pro Jahr

weniger als einmal im Monat

etwa einmal im Monat

mehrmals im Monat

mehrmals in der Woche

eintägige Wanderung mehrtägige Wanderung mit einer Dauer von x Tagen
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Wanderintensität nach Dauer der Wanderung
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22,4% 16,1% 10,3% 13,8% 11,2%

50,6%
48,6%

44,6% 35,3% 34,8%

20,0%
26,1%

35,7%
35,3% 36,0%

80,0%

4,7% 6,3% 5,4%
11,2% 15,7%

2,4% 3,0% 4,0% 4,3% 2,2%

20,0%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

mehrmals in
der Woche

mehrmals im
Monat

etwa einmal
im Monat

weniger als
einmal im

Monat

ein- bis
zweimal pro

Jahr

das ist/ war
meine erste
Wanderung

bis 2 h 2 bis 4 h 4 bis 6 h 6 bis 8 h mehr als 8 h



Wanderintensität nach Anzahl der Übernachtungen
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25,0%

58,8%

45,7%
42,3%

8,6%

50,0%

13,7%

28,6%

42,3%

25,7%

100,0%

17,6% 20,0%

3,8%

48,6%

25,0%

9,8%
5,7%

11,5%
17,1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

mehrmals in der
Woche

mehrmals im
Monat

etwa einmal im
Monat

weniger als einmal
im Monat

ein- bis zweimal
pro Jahr

das ist/ war meine
erste Wanderung

1 bis 3 Nächte 4 bis 6 Nächte 7 bis 9 Nächte 10 Nächte und mehr



Wanderintensität nach Verpflegungsart
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30,5%

24,8%

17,7%

18,0%

12,1%

9,8%

3,6%

6,1%

6,6%

4,0%

20,0%

20,7%

29,8%

38,1%

40,2%

45,5%

40,0%

39,0%

41,8%

38,1%

35,2%

38,4%

40,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mehrmals in der Woche

mehrmals im Monat

etwa einmal im Monat

weniger als einmal im Monat

ein- bis zweimal pro Jahr

das ist/ war meine erste Wanderung

Ich habe Proviant dabei
Ich bevorzuge die Nutzung eines gastronomischen Angebots
Ich habe Proviant dabei und nutze das gastronomische Angebot
Ich entscheide mich spontan für ein gastronomisches Angebot, habe aber immer Proviant dabei



17,0%

46,6%

10,4%

6,5%

7,1%

7,4%

2,8%

2,2%

0% 20% 40% 60%

1-Personenwanderung

2-Personenwanderung

3-Personenwanderung

4-Personenwanderung

5 bis 6-Personenwanderung

7 bis 15-Personenwanderung

16 bis 25-Personenwanderung

Wanderung mit mehr als 25 Personen

Anzahl der Teilnehmenden an der Wanderung
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Anzahl der Teilnehmenden an der Wanderung nach 
Geschlecht
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2,8%

2,6%

8,3%

6,3%

5,9%

10,1%

41,4%

22,6%

1,6%

3,1%

6,6%

7,7%

7,0%

10,6%

51,3%

12,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Wanderung mit mehr als 25 Personen

16 bis 25-Personenwanderung

7 bis 15-Personenwanderung

5 bis 6-Personenwanderung

4-Personenwanderung

3-Personenwanderung

2-Personenwanderung

1-Personenwanderung

weiblich männlich
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Anzahl der begleitenden Kinder unter 18 Jahre 
während der abgefragten Wanderung
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87,7%

5,8%

4,4%

0,8%

1,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

keine Kinder

1 Kind

2 Kinder

3 Kinder

4 Kinder und mehr
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Anzahl begleitender Kinder nach Altersgruppen
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0,9%

0,9%

2,3%

3,4%

93,2%

1,7%

1,7%

7,1%

8,5%

81,3%

1,2%

1,2%

4,8%

7,1%

86,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

4 Kinder und mehr

3 Kinder

2 Kinder

1 Kind

keine Kinder

bis 29 Jahre 30 bis 49 Jahre 50 Jahre und älter

www.wandermonitor.de

Ø = 4,96 Kinder
Median = 1



Wahl der Unterkunft bei einer mehrtägigen 
Wanderung
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22,4%

0,6%

4,5%

9,6%

10,3%

21,8%

62,8%

Sonstige

Appartement/ Bungalow/ Clubanlage

Privat

Wohnmobil/ Wohnwagen/ Zelt

Ferienwohnung

Pension

Hotel (Gasthof/ Motel/ Lodge)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%



Wahl der Unterkunft bei mehrtägiger Wanderung „Sonstige“
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2,9%

5,7%

8,6%

8,6%

11,4%

25,7%

37,1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Gemeindehaus

zu Hause

Bed & Breakfast

Schutzhütte

Wildnis

Herberge

Hütte



Anzahl der Übernachtungen bei einer mehrtägigen 
Wanderung 

23

ei
ge

ne
 E

rh
eb

un
g 

n=
 1

61

Ø = 6,4 Nächte

www.wandermonitor.de

© 2015 – 2018 Arbeitsgruppe Wandermonitor | wanderforschung@ostfalia.de

10,90%

21,80%

27,60%

39,70%

0% 20% 40% 60%

10 Nächte und mehr

7 bis 9 Nächte

4 bis 6 Nächte

1 bis 3 Nächte

71,0%

29,0%
wechselnde
Unterkunft
feste
Unterkunft



Anzahl der Übernachtungen nach Altersgruppen
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71%

29%

wechselnde Unterkunft
feste Unterkunft11,5%

28,2%

34,6%

25,6%

11,3%

19,4%

17,7%

51,6%

7,7%

23,1%

69,2%

0% 20% 40% 60% 80%

10 Nächte und mehr

7 bis 9 Nächte

4 bis 6 Nächte

1 bis 3 Nächte

bis 29 Jahre 30 bis 49 Jahre 50 Jahre und älter

Ø = 6,4 Nächte

Median:     3 Nächte             3 Nächte 6 Nächte

www.wandermonitor.de



Bevorzugte Unterkunftsart nach Geschlecht
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2,6%

26,0%

2,6%

11,7%

16,9%

7,8%

62,3%

3,6%

17,9%

6,0%

1,2%

7,1%

25,0%

11,9%

59,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

keine Angabe

Sonstige

Privat

Appartement/ Bungalow/ Clubanlage

Wohnmobil/ Wohnwagen/ Zelt

Pension

Ferienwohnung

Hotel (Gasthof/ Motel/ Lodge)

weiblich männlich
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Bevorzugte Unterkunftsart nach Altersgruppen
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1,3%

15,0%

6,3%

2,5%

25,0%

11,3%

76,3%

1,6%

26,6%

3,1%

1,6%

14,1%

20,3%

7,8%

53,1%

21,4%

28,6%

28,6%

7,1%

14,3%

14,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

keine Angabe

Sonstige

Privat

Appartement/ Bungalow/ Clubanlage

Wohnmobil/ Wohnwagen/ Zelt

Pension

Ferienwohnung

Hotel (Gasthof/ Motel/ Lodge)

bis 29 Jahre 30 bis 49 Jahre 50 Jahre und älter
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Unterkunftsart nach Bildungsabschluss
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88,9%

50,0% 56,8% 66,7%

33,3%

15,6%
18,9% 5,3%

33,3%

28,1% 10,8% 22,7%

11,1%

6,3% 16,2%
6,7%

2,7%
6,3% 2,7%

4,0%

33,3%

28,1%
18,9%

21,3%

33,3%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

140%

Volks-/
Hauptschulabschluss

Realschulabschluss /
Mittlere Reife

Abitur bzw.
Fachhochschulreife

Hochschulabschluss Sonstiger

Hotel (Gasthof/ Motel/ Lodge) Ferienwohnung
Pension Wohnmobil/ Wohnwagen/ Zelt
Appartement/ Bungalow/ Clubanlage Privat
Sonstige



Wanderanlass
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8,4%
3,5%

18,6%
19,6%
19,8%

24,8%
25,7%
27,5%

35,8%
41,1%
41,6%
42,3%

44,6%
45,7%

49,6%
51,0%
51,7%

63,8%
65,2%

73,3%
84,0%

95,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstige
religiöse/ spirituelle Gründe

über mich selbst nachdenken
viel erleben

in Geselligkeit sein
aktiv Sport treiben

den Horizont erweitern
zu mir selber finden

Sehenswürdigkeiten…
frei sein

meine Ruhe haben
den Alltag vergessen

Interesse an Pflanzen/ Tieren
frische Kraft sammeln

Stress abbauen
Stille erleben

etwas Neues entdecken
den Kopf freibekommen

etwas für die Gesundheit tun
die Region erleben

sich bewegen, aktiv sein
die Natur erleben
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Wanderanlass nach Altersgruppen
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstige
Sehenswürdigkeiten besichtigen

Interesse an Pflanzen/ Tieren
religiöse/ spirituelle Gründe

Stille erleben
meine Ruhe haben

frei sein
viel erleben

frische Kraft sammeln
den Horizont erweitern

aktiv Sport treiben
sich bewegen, aktiv sein

Stress abbauen
den Alltag vergessen

in Geselligkeit sein
die Region erleben

etwas Neues entdecken
den Kopf freibekommen

über mich selbst nachdenken
zu mir selber finden

etwas für die Gesundheit tun
die Natur erleben

bis 29 Jahre 30 bis 49 Jahre 50 Jahre und älter

www.wandermonitor.de



Wichtige Kriterien zur Auswahl einer Region
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6,4%
5,7%

16,1%
19,3%
21,1%
22,4%
24,1%

26,9%
30,0%

36,1%
36,2%
36,3%
37,6%
39,4%

48,4%
52,5%

55,8%
85,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstige
weitere Freizeitmöglichkeiten
Wetter/Wettererscheinungen

Vielzahl der Wege
räumliche Nähe

Gastfreundlichkeit in der Region
ÖPNV-Vernetzung innerhalb der Region

Zertifizierungen
Sehenswürdigkeiten

ein bestimmter Wanderweg
wanderfreundliches Angebot der Region

Einkehrmöglichkeiten
Abwechslungsreichtum

Erreichbarkeit
Qualität der Wanderwege

die generelle Möglichkeit zu wandern
Ruhe, nicht überlaufen

Landschaft/Natur



Wichtige Kriterien zur Auswahl einer Region nach 
Altersgruppen
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Sonstige
Ruhe, nicht überlaufen

räumliche Nähe
Zertifizierungen (Wanderwege, Nationalpark,...etc.)

ÖPNV-Vernetzung innerhalb der Region
Erreichbarkeit

wanderfreundliches Angebot der Region
weitere Freizeitmöglichkeiten

Einkehrmöglichkeiten
Gastfreundlichkeit in der Region

Sehenswürdigkeiten
Landschaft/Natur

Vielzahl der Wege
Qualität der Wanderwege

Abwechslungsreichtum
Wetter/Wettererscheinungen

ein bestimmter Wanderweg
die generelle Möglichkeit zu wandern

bis 29 Jahre 30 bis 49 Jahre 50 Jahre und älter

www.wandermonitor.de



Wichtige Kriterien zur Auswahl eines Wanderweges
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6,4%
6,2%

12,6%
15,4%

17,8%
18,1%

30,4%
31,6%

33,9%
38,3%

45,8%
50,6%

55,3%
55,3%

57,6%
60,3%

73,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Sonstige
Name des Wanderweges

Thema des Wanderweges
Beherbergungsangebot

Gütesiegel des Wanderweges
Informationsmaterial

Rastmöglichkeiten (Bänke, Picknickplätze etc.)
Erreichbarkeit mit ÖPNV

Einkehrmöglichkeiten am Weg
Erreichbarkeit mit KFZ

Einbindung des Weges in die Landschaft
Abwechslungsreichtum

Schwierigkeitsgrad des Weges
Wege-/Streckenführung
Ruhe, nicht überlaufen

Beschilderung/Wegweiser
Länge des Weges



Verpflegung während der Wanderung
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21,8%

5,1%

33,5%

39,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Ich habe Proviant dabei

Ich bevorzuge die Nutzung eines gastronomischen
Angebots

Ich habe Proviant dabei und nutze das
gastronomische Angebot

Ich entscheide mich spontan für ein gastronomisches
Angebot, habe aber immer Proviant dabei

Durchschnittliche Ausgaben für 
Verpflegung

Eigene
Verpflegung/Proviant

Gastronomie
während der 
Wanderung

7,09 € 14,27 €

www.wandermonitor.de



Verpflegungsart während der Wanderung nach 
Altersgruppen
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41,6%

35,9%

6,8%

15,7%

36,3%

34,5%

3,2%

26,1%

42,2%

18,6%

2,0%

37,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Entscheidung fällt spontan, es ist aber immer
Proviant dabei

Proviant dabei und Nutzung gastronomisches
Angebot

Bevorzuge Nutzung eines gastronomischen
Angebots

Ich habe Proviant dabei

bis 29 Jahre 30 bis 49 Jahre 50 Jahre und älter

www.wandermonitor.de



Herkunft der Verpflegung bei Selbstversorgung 
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1,9%

1,0%

3,2%

15,1%

23,2%

89,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges

aus einem Versorgungsautomat auf dem
Wanderweg

von einem Kiosk auf dem Wanderweg

von der Unterkunft (Lunch- oder
Picknickpaket)

aus dem Supermarkt/ Kiosk etc. auf dem
Weg zur Wanderung

von zu Hause



1,9%

2,6%

34,8%

6,5%

37,4%

65,8%

0,2%

1,6%

0,8%

11,6%

2,6%

21,0%

93,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

keine Angabe

Sonstiges

aus einem Versorgungsautomat auf dem
Wanderweg

von der Unterkunft (Lunch- oder
Picknickpaket)

von einem Kiosk auf dem Wanderweg

aus dem Supermarkt/ Kiosk etc. auf dem
Weg zur Wanderung

von zu Hause

eintägige Wanderung mehrtägige Wanderung mit einer Dauer von x Tagen

Herkunft der Verpflegung bei Selbstversorgung nach 
Art der Wanderung
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Wanderintensität nach Verpflegungsart
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30,5%

24,8%

17,7%

18,0%

12,1%

9,8%

3,6%

6,1%

6,6%

4,0%

20,0%

20,7%

29,8%

38,1%

40,2%

45,5%

40,0%

39,0%

41,8%

38,1%

35,2%

38,4%

40,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mehrmals in der Woche

mehrmals im Monat

etwa einmal im Monat

weniger als einmal im Monat

ein- bis zweimal pro Jahr

das ist/ war meine erste Wanderung

Ich habe Proviant dabei
Ich bevorzuge die Nutzung eines gastronomischen Angebots
Ich habe Proviant dabei und nutze das gastronomische Angebot
Ich entscheide mich spontan für ein gastronomisches Angebot, habe aber immer Proviant dabei



Bedeutung der Rastmöglichkeiten entlang des 
Wanderweges
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2,51

2,65

2,87

4,38

2,19

3,05

1,63

3,94

2,92

2,21

Sonstige

Einkehrmöglichkeiten

Schutzhütte

Spielplätze

ruhige abgeschiedene 
Plätze

Naturplätze mit 
Überdachung

Naturplätze mit 
Ausblick

Liegen

Bänke und Tische

Bänke (ohne Tische)
sehr wichtig eher wichtig weder noch eher unwichtig sehr unwichtig



Bevorzugte gastronomische Einrichtung
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3,6%

6,6%

24,9%

41,9%

57,7%

77,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstige

Gaststätte mit gehobenem
gastronomischen Angebot

Kiosk / Imbiss

Café

Außengastronomie

Gaststätte mit einfachem
gastronomischen Angebot



Bereitschaft eines Umweges aufgrund gastronomischer Angebote 
nach Art der Wanderung 
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11,2%

25,5%

23,0%

26,1%

5,6%

8,7%

22,9%

17,2%

12,5%

20,0%

9,9%

17,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

keine Angabe

Nein, die Gastronomie sollte direkt am Wegesrand sein.

Ja, ich bin bereit einen Umweg von x Metern zu gehen, wenn ein
Hinweisschild am Wanderweg auf Öffnungszeiten und Länge des

Umweges hinweist und der gesamte Umweg beschildert ist.

Ja, ich bin bereit einen Umweg von x Metern zu gehen, wenn ein
Hinweisschild am Wanderweg auf Öffnungszeiten und Länge des

Umweges hinweist.

Ja, ich bin grundsätzlich bereit einen Umweg von x Metern zur
Gastronomie zu gehen, auch ohne Beschilderung.

Ja, wenn die Gastronomie und dessen Öffnungszeiten entlang
des Weges ausgeschildert sind. Länge des Umweges ist egal.

eintägige Wanderung mehrtägige Wanderung mit einer Dauer von x Tagen

www.wandermonitor.de



18,0%

8,6%

26,1%

16,0%
18,7%

12,6%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Ja, wenn die
Gastronomie und

dessen
Öffnungszeiten

entlang des Weges
ausgeschildert sind.

Länge des
Umweges ist egal.

Ja, ich bin
grundsätzlich bereit
einen Umweg von x

Metern zur
Gastronomie zu

gehen, auch ohne
Beschilderung.

Ja, ich bin bereit
einen Umweg von x
Metern zu gehen,

wenn ein
Hinweisschild am
Wanderweg auf

Öffnungszeiten und
Länge des

Umweges hinweist.

Ja, ich bin bereit
einen Umweg von x
Metern zu gehen,

wenn ein
Hinweisschild am
Wanderweg auf

Öffnungszeiten und
Länge des

Umweges hinweist
und der gesamte

Umweg beschildert
ist.

Nein, die
Gastronomie sollte

direkt am
Wegesrand sein.

keine Angabe

Bereitschaft eines Umweges für eine gastronomische 
Einrichtung bei einer Tageswanderung
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Ø = 885,04 m

Ø = 928,69m

Ø = 1037,65m



Bereitschaft eines Umweges für eine gastronomische 
Einrichtung bei einer Tageswanderung in Metern
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8,2%

34,9%

39,4%

13,4%

4,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

bis 100 m

100 bis 500 m

500 bis 1000 m

1000 bis 2000 m

mehr als 2000 m

Ø = 933,17m



16,3%

9,1%

20,6%

14,1%

18,5%
21,5%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

Ja, wenn die
Gastronomie und

dessen
Öffnungszeiten

entlang des Weges
ausgeschildert sind.

Länge des
Umweges ist egal.

Ja, ich bin
grundsätzlich bereit
einen Umweg von x

Metern zur
Gastronomie zu

gehen, auch ohne
Beschilderung.

Ja, ich bin bereit
einen Umweg von x
Metern zu gehen,

wenn ein
Hinweisschild am
Wanderweg auf

Öffnungszeiten und
Länge des

Umweges hinweist.

Ja, ich bin bereit
einen Umweg von x
Metern zu gehen,

wenn ein
Hinweisschild am
Wanderweg auf

Öffnungszeiten und
Länge des

Umweges hinweist
und der gesamte

Umweg beschildert
ist.

Nein, die
Gastronomie sollte

direkt am
Wegesrand sein.

keine Angabe

Bereitschaft eines Umweges für eine gastronomische 
Einrichtung bei einer Mehrtageswanderung
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Ø = 989,95 m

Ø = 1084,26 m

Ø = 1125,80 m



7,9%

32,1%

37,7%

15,1%

7,2%

0% 10% 20% 30% 40%

bis 100 m

100 bis 500 m

500 bis 1000 m

1000 bis 2000 m

mehr als 2000 m

Bereitschaft eines Umweges für eine gastronomische 
Einrichtung bei einer Mehrtageswanderung in Metern
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Ø = 1062,40 m
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Das „perfekte gastronomische Angebot“ auf der 
Wanderung

6,9%
1,4%
1,5%
2,2%

4,2%
13,0%

20,0%
30,6%

34,8%
36,6%

44,0%
46,3%
46,6%

56,6%
58,8%

72,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Sonstiges
3-Gänge Menü

glutenfreie Speisen
Fastfood

vegane Speisen
Snacks (Schokolade, Kekse, Müsliriegel etc.)

vegetarische Speisen
alkoholhaltige Getränke

Salat
deftige Mahlzeit

Suppe
Kuchen

leichte Kost
schnelle Brotzeit
Kaffee oder Tee

alkoholfreie Getränke
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Das „perfekte gastronomische Angebot“ auf der 
Wanderung nach Tageszeit i

8,0%

3,3%

5,7%

4,6%

4,3%

8,3%

11,8%

12,5%

7,4%

48,0%

72,5%

44,3%

38,9%

37,0%

41,7%

35,3%

75,0%

15,4%

58,7%

58,6%

70,2%

40,3%

58,7%

50,0%
64,7%

12,5%

73,5%

66,7%

43,2%

77,4%

67,1%

58,7%

62,5%

64,7%

18,8%

39,0%

28,0%

7,4%

36,6%

7,4%

13,0%

5,9%

47,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Sonstiges

alkoholhaltige Getränke

alkoholfreie Getränke

vegetarische Speisen

vegane Speisen

Fastfood

glutefreie Speisen

3-Gänge Menü

Snacks

Vormittags Mittags Nachmittags Abends keine Angabe



Das „perfekte gastronomische Angebot“ auf der 
Wanderung nach Tageszeit ii
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184,5%

2,7%

3,6%

2,3%

1,8%

2,5%

3,4%

16,7%

51,5%

23,8%

9,7%

2,0%

29,4%

37,9%

41,7%

32,6%

40,2%

90,3%

94,2%

35,3%

35,8%

59,1%

56,6%

66,0%

28,6%

17,3%

80,3%

73,2%

23,4%

1,2%

9,8%

23,9%

3,8%

5,5%

2,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

schnelle Brotzeit

deftige Mahlzeit

Leicht Kost

Kaffee / Tee

Kuchen

Suppe

Salat

Vormittags Mittags Nachmittags Abends keine Angabe

www.wandermonitor.de



Verwendung regionaler Produkte 
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33,6%

44,7%

15,9%

5,1%
0,7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

sehr
wichtig

eher
wichtig

weder
noch

eher
unwichtig

sehr
unwichtig

Regionale Produkte zu Hause

29,7%

48,5%

15,2%

5,7%
0,9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

sehr
wichtig

eher
wichtig

weder
noch

eher
unwichtig

sehr
unwichtig

Regionale Produkte und 
gastronomische Einrichtung

Ø = 1,95 Ø = 2,00



Der „perfekte Wanderweg“ 
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0,3%
0,4%
0,6%
0,6%
0,6%
0,7%
0,8%
1,0%
1,1%
1,2%
1,4%

3,0%
3,2%
3,3%
3,6%
3,9%
4,0%

4,8%
6,4%

8,3%
8,9%
9,6%

11,2%
12,2%
12,5%
13,2%

19,4%
19,9%

20,9%
22,3%

29,2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Erlebnisgastronomie
Gute Erreichbarkeit

Slow Food
Angemessene Größe der Portionen

Kinderfreundlichkeit
Sanitäre Anlagen, entgeltfrei

Tierfreundlichkeit
Übernachtungsmöglichkeiten

Gehobene Gastronomie
Ruhige Lage

Einkehrmöglichkeiten mit der Option den eignen Proviant zu verzehren
Einkehrmögllichkeiten in regelmäßigen Abständen

Willkommenskultur
Einkehrmöglichkeiten nicht erforderlich

Einkehrmöglichkeiten am Ende der Wanderung
Speisenangebot ist Nebensache

Selbstbedienung kleinerer Speisen & Getränke
Angemessenes Preis-Leistungs-Verhältnis

vegetarisches, veganes & glutenfreies Speisenangebot
Durchgehende Öffnungszeiten & adäquate Wartezeiten

Deftiges, gutbürgerliches Speisenangebot
Alkoholhaltige Getränke

Einfaches, ausgewähltes Speisenangebot mit entsprechender Qualität
Gesunde, leichte & frische Kost

Alkoholfreie Getränke
Außengastronomie

Kaltes Speisenangebot
Kaffee & Kuchen

Warmes Speisenangebot
Einfaches, rustikales & gemütliches Gasthaus/ Almhütte
Regionales, saisonales & biologisches Speisenangebot



Zusammenfassung
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Im Zuge des Wandermonitors 2017 konnten 1.118 valide Fälle ermittelt und ausgewertet 
werden. Daraus ergaben sich folgende Ergebnisse:

● Das Durchschnittsalter der befragten Wanderer beträgt 48 Jahre.

● Der Großteil der Befragungsteilnehmer stammt aus Nordrhein-Westfalen (23,3%), 
Baden-Württemberg (14,5%) und Hessen (12,5%).

● Wanderungen werden überwiegend als Tageswanderungen durchgeführt (85%).
Findet die Wanderung über mehrere Tage statt (15%), werden insbesondere 
Hotels, Pensionen und Ferienwohnungen für die Übernachtungen gewählt. 

● Die Hälfte der teilnehmenden Wanderer wandern mehrmals im Monat, ein Fünftel 
etwa einmal im Monat. Beinahe die Hälfte der befragten Wanderer (46,6%) führt 
die Wanderung zu zweit durch. 

● Dabei wird im Durchschnitt eine Strecke von 14,3km zurückgelegt, während die 
durchschnittliche Wanderdauer etwa 4,2 Stunden beträgt. 

www.wandermonitor.de
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● Die vorrangigen Motive für eine Wanderung sind „die Natur erleben“ (95,9%), „sich 
bewegen, aktiv sein“ (84%), „die Region erleben“ (73,3%) und „etwas für die 
Gesundheit tun“ (65,2%). Daneben gehören auch Motive wie „den Kopf frei 
bekommen“, „etwas Neues entdecken“, „Stille erleben“ und  „Stress abbauen“ zu 
den wichtigen Wanderanlässen.

● Die Auswahl eines Wanderweges beruht insbesondere auf Aspekten wie der Länge 
des Weges (73,2%), der Beschilderung sowie einem Grad an Ruhe. Auch die 
Streckenführung sowie der Schwierigkeitsgrad des Weges bilden wichtige 
Kriterien. 

● Für die Auswahl einer Region ist den Wanderern vor allem die Landschaft und 
Natur (85,4%) wichtig. Aber auch Ruhe, nicht überlaufen sowie die generelle 
Möglichkeit in der Region wandern zu können, spielen eine entscheidende Rolle.

● Bei der Wahl der Verpflegungsart entscheiden sich 39,7% spontan für ein 
gastronomisches Angebot, haben aber immer Proviant dabei. 33,5% der Wanderer 
haben Proviant dabei und zusätzlich wird das  gastronomische Angebot genutzt.
Dabei haben die unter 30-jährigen eher eigenes Proviant dabei als die über 50-
jährigen.

51
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● Die durchschnittlichen Ausgaben für die eigene Verpflegung liegen bei 7,09€. Für 
die Verpflegung via Gastronomie während der Wanderung werden im 
Durchschnitt 14,27€ ausgegeben. Dabei geben die über 50-jährigen etwas mehr für 
gastronomische Einrichtungen aus (Ø 14,97€) als die unter 30 jährigen (Ø 11,68€).

● Bei der Selbstversorgung stammt die Verpflegung überwiegend von zu Hause 
(89,4%). Die Verwendung regionaler Produkte wird sowohl bei der Zubereitung des 
eigenen Proviants als auch bei der gastronomischen Einrichtung als „eher wichtig“ 
eingestuft. 

● Von den meisten Wanderern werden vor allem gastronomische Einrichtungen mit 
einem einfachen, regionalen Angebot bevorzugt (77,9%). Aber auch 
Außengastronomie (57,7%), Café (41,9%) sowie Kiosk/Imbiss (24,9%) werden als 
präferierte Gastronomiearten genannt. 

● Sowohl bei Tageswanderungen als auch Mehrtageswanderungen ist eine 
Bereitschaft Umwege für eine gastronomische Einrichtung zu gehen erkennbar, 
wenn entsprechende Hinweisschilder auf dem gesamten Umweg auf Öffnungszeiten 
sowie Länge des Umweges hinweisen. Dabei sind Tageswanderer im Durchschnitt 
bereit einen Umweg von 933,17m einzuschlagen, während Mehrtageswanderer im 
Durchschnitt 1062,40m gehen. 

52
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● Als „perfektes gastronomisches Angebot“ werden alkoholfreie Getränke (72,4%), 
Kaffee oder Tee (58,8%) sowie eine schnelle Brotzeit (56,6%) genannt.

● Der „perfekte Wanderweg“ verfügt über ein regionales, saisonales & biologisches 
Speisenangebot (29,2%), ein einfaches, rustikales & gemütliches Gasthaus/Almhütte 
(22,3%) sowie ein warmes Speisenangebot (20,9%).
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Kontakt

Prof. Dr. Heinz-Dieter Quack

Ostfalia Hochschule für angewandte Wissenschaften

Institut für Tourismus- und Regionalforschung 

- Hochschule Braunschweig/Wolfenbüttel -
Karl-Scharfenberg-Fakultät Verkehr-Sport-Tourismus-Medien

Karl-Scharfenberg-Straße 55/57
D-38229 Salzgitter

Telefon: +49 (0)5341 875 52020
Telefax: +49 (0)5341 875 52022
E-Mail:  h-d.quack@ostfalia.de 

Web Ostfalia:     www.ostfalia.de/fks
Web Wandermonitor: www.wandermonitor.de
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